



院校连线

“根之所在 心之所向”

2023年“中国寻根之旅”冬令营华侨大学营开营

12月22日,2023年“中国寻根之旅”冬令营华侨大学营举行开营仪式。来自南非、博茨瓦纳、美国、阿联酋、加拿大5个国家的100名海外华裔青少年,以及来自美国欣欣教育基金会、南非开普敦华星艺术团、南非开普敦中国国际学校、南非德班树德书院、非洲华文教育基金会中文学校、博茨瓦纳华文教育辅导中心的10位领队老师相聚美丽厦门,开启为期10天的“寻根之旅”。

此次冬令营由中国侨联主办,福建省侨联、华侨大学、厦门市侨联承办,非洲华文教育基金会、南非开普敦华星艺术团、美国欣欣教育基金会共同协办,以“根之所在,心之所向”为主题,旨在表达营员们对中华优秀传统文化的热爱和

追求、对祖(籍)国和家乡的思念和眷恋,以及将中华优秀传统文化传承下去的决心和信念。

福建省侨联副主席齐志、华侨大学副校长林宏宇、厦门市侨联副主席杜瑞田等出席开营仪式。华侨大学华文教育处负责人主持开营仪式。

林宏宇介绍了华侨大学的办学使命和办学特色,他指出,“中国寻根之旅”是一项非常有意义的活动,不仅是为了传承和弘扬中华文化,更是为了探索和发现我们自己的根,找到中华优秀传统文化解码。他希望营员们能够以寻根之旅为契机,多学、多看、多体验,学习体会中华文化的魅力,体会中华民族的优秀品质,感受祖(籍)国的风采。

齐志向海外华裔青少年介绍了福建省省情和中国传统节日“冬至”的风俗,她指出,各位海外华裔青少年都是中华文化的传承者,也起着连接中外文明交流的纽带作用。希望“中国寻根之旅”能够成为大家了解中国、爱上中国的契机,同时希望大家能够把学习和体验的想法和体会介绍给更多的人,为促进各国人民民心相通发挥积极作用。

教师代表和学生代表也分别进行了发言。开营式后开展了冬至习俗体验活动,出席嘉宾与海外华裔青少年共同包饺子、搓汤圆,了解中华传统节日和民俗文化,感受节日氛围。

据悉,本次冬令营将通过丰富多样的课程,除了让营员们学习汉语课、非遗文创制作,参加文



化访问体验外,还安排了营员们与在校大学生圆桌派、“趣游华园”华大大富翁等朋辈交流。同时还将举行“丝路华章”华侨大学民族管弦乐音乐会、庆圣诞迎龙年联欢会等丰富多彩的体育和娱乐活动,让海外华裔青少年深入了解中国式现代化建设取得的经济、文化、社会发展成果,增强海外华裔青少年学习中华文化的激情和动力,及对祖(籍)国的认同。

(陈建山 王钰 来源:华侨大学)



英国汉学家乐做中华文明“知音人”

在英国,不少汉学家和知华人士乐做中华文明的“知音人”。凭借一次次访华的体验或长期在中国生活的感悟,他们对中华优秀传统文化有着特殊的热爱和独到的见解。

中华文明“连接古今”

不少英国汉学家和知华人士称,中华文明的突出魅力是其数千年的连续性,既源远流长又充满活力。

在剑桥大学社会人类学教授艾伦·麦克法兰看来,中华文明是“范围最广、历史最悠久和最多元化的文明”。中华文明拥有世界上最长的连续性历史,至少可以追溯到五千年前。世界上许多重要的技术由中国发明,后传至西方。这位英国国家学术

院院士在《了解中国人》一书中写道:“在诗歌、哲学、音乐、文学、绘画等领域,中国享有‘高度的艺术文明’。”

第十六届中华图书特殊贡献奖得主、英国知名汉学家弗朗西丝·伍德(中文名吴芳思)持相似观点。她表示,中华文明是“世界上最迷人的文明之一”。相比其他古老文明,中华文明的连续性十分突出。喜欢研究中国历史的吴芳思发现,在中国,一些两千多

年前使用的规则沿用至今。但这并不意味着中华文明一成不变,相反,它是一个充满活力的文明”。

1971年,吴芳思毕业于剑桥大学中文专业并随团首次访华,1975年至1976年在北京大学学习历史,后在伦敦大学获得博士学位,研究方向为中国建筑。她自1977年起在大英图书馆工作,后担任大英图书馆中文部主任三十多年,直至2013年退休。

痴迷于中国唐诗宋词的英国作家蒂姆·克利索尔德(中文名祈立天)表示,

中华文明的一大特征是“连接古今”。连续性是中华文明的一大优势,让人们能很容易地理解写在千年前的古诗,也让中国人有机会借鉴古人智慧解决当代问题。

祈立天2022年出版了《云室:一个英国人眼中的中国古诗》一书,呈现他作为一名中国文化爱好者对中国古诗词的理解。在他看来,中国诗歌有数千年历史,是一种有历史连续性的文学体裁,时至今日仍有现实意义,令人产生共鸣。

芳思家门前的小院里长着翠竹,门廊上摆着剪纸龙,窗台上放有象征兔年吉祥的玩偶。她还珍藏了不少中国友人赠送的戏剧脸谱、砚台、书画等礼品,书架上有许多有关中国的中英文书籍。步入祈立天家中客厅,随处可见中国风装饰,除了由中国画和书法作品组成的背景墙,还有他亲手在大块木板上雕刻的古诗。

作出了这一决定,主要原因是“许多英国年轻人不了解中国的精彩历史和文化。学习中文将拓宽他们的思维,扩充他们(对世界)的理解”。

这位有35年教学和教育管理经验的校长说:“在这个日益全球化的世界里,认识和颂扬不同的文化非常有益,而这不仅应该作为学校教学的内容,更应该成为人们日常生活的一部分。我们需要认识并尊重不同文明的价值,相互理解和欣赏。”

(杜鹃 来源:参考消息网)

领悟中华文明魅力

在研究中华优秀传统文化的过程中领悟中华文明的魅力,是英国汉学家和知华人士的一大共性。即使是一个词语、一篇诗词,也能令他们如痴如醉。

虽然已年过七旬,吴芳思仍在学习中文,只要遇到陌生汉字就会去查询、学习,“学无止境,这一过程令

我着迷”。吴芳思痴迷于对中国历史的研究,并且非常喜欢中国经典文学作品。读过《诗经》《儒林外史》以及钱钟书、鲁迅等人的大量作品。她撰写了十余部专著,内容涉及秦始皇、马可·波罗、丝绸之路等。

年过八旬的麦克法兰似乎对中华文明的各个方面

推动中英文化交流

许多英国汉学家和知华人士不仅是中华文明的“知音人”,还是传颂中华优秀传统文化的“抚琴人”。在他们的感召下,越来越多英国年轻一代开始欣赏中华优秀传统文化,希望亲密接触、沉浸式体验乃至深入研习。

在吴芳思看来,当今世界,文明互鉴越来越重要。“人们可以从了解中国文化的过程中获得乐趣。对我来说,学习不同的文

化极具吸引力。中国文化是如此丰富多彩,我仍在继续了解它。”

吴芳思热衷于推动中英文化交流。她长期为成立于伦敦的东方陶瓷学会旗下刊物撰文,曾在新冠疫情期间参与多场促进中英文化交流的线上讲座,并以主讲人或主持人身份介绍中国文化。不久前,她还担任了“汉语桥”世界大学生中文比赛全英大区决赛评委。

伦敦大学学院东亚事务副校长凯瑟琳·卡拉瑟斯(中文名杜可歆)多年来致力于中文教学和培养中文教师。她说:“人与人之间的对话是国家间关系的基石……中国孩子学习英语、英国孩子学习中文,这将有助于下一代人支持两国间的相互理解。第一步是明白彼此的语言,然后是跨文化的理解。”

伦敦金斯福德学校是英国第一所把中文定为必修课的学校。该校校长琼·戴岚说,早在2000年,校方就



第四届“泰国本土中文教师专业提升与职业发展”论坛举办

本报讯 据人民网报道 12月24日,由泰国孔子学院(课堂)发展联盟指导、曼松德昭帕亚皇家师范大学与天素帝皇家大学联合主办、曼松德昭帕亚皇家师范大学孔子学院和天素帝皇家大学人文社会科学学院共同承办的第四届“泰国本土中文教师专业提升与职业发展”论坛举办。本次论坛聚焦泰国本土中文教师专业素质提升与职业发展、中文教育的在地化发展与教学质量的提升。来自国际中文教育领域的专家、学者、泰国孔子学院(课堂)联盟成员、泰国本土大中小学中文教师等200余人参加论坛。

中华人民共和国驻泰王国大使馆教育参赞冯俊英,一等秘书王欢,泰国天素帝皇家大学校长甘雅班,泰国教育部基督教中文项目顾问吴泰湾等出席了开幕式。

甘雅班为本届论坛致欢迎辞,她首先对与会专家、学者、教师代表表示热烈欢迎,并由衷的希望此次论坛能力建助于建立一个高效的中文学习与交流平台。

冯俊英在致辞中表示,中泰友好关系源远流长,人文领域的交流不断深化。近年来泰国中文教育事业取得了巨大的发展,这与各位在泰国本土中文师资水平提升方面所做的辛勤付出密不可分。希望此次论坛能够助力构建开放包容的国际中文教育格局,积极促进文明互学互鉴,共同推动世界多元文明繁荣发展。

本次论坛还邀请专家进行主旨发言,为有效中文课堂的构建提供了新启示、新方法、新视野。 (孙广勇)

中国职业教育第一所海外应用技术大学落地柬埔寨

本报讯 据光明日报报道 近日,中国首家公办本科职业学校——南京工业职业技术大学与柬埔寨柬华理事总会合作共建的柬华应用科技大学成立揭牌仪式在柬埔寨首都金边举行。

柬华应用科技大学是中国职业教育第一所海外应用技术大学,将采用4+0、2+2、3+1等模式,在柬埔寨开展职业本科学历教育,学生可同时获得中国和柬埔寨两国的学历和学位证书。柬华应用科技大学首批开设的6个本科专业为新能源发电工程技术、汽车服务工程技术、网络工程技术、电子商务、现代物流管理、旅游管理。

据了解,中国在柬企业在农业、纺织、机械、电子等产业领域合作不断深化,已成为中国与湄公河国家经贸关系的新支柱。“教随产出、校企同行”,柬华应用科技大学将与企业在人才培养、专业建设、师资建设、科研服务等方面开展合作,形成资源有保障、运行可持续、培养系统化的发展模式。

近年来,中柬教育交流合作不断深入,尤其是在职业教育领域,中方已在柬设立了19个境外办学机构和项目,为柬经济发展和国家建设培养高素质技术技能人才。(陈鹏)